

郑县人民法院薛店法庭庭长胡小霞不忘初心、牢记使命，在工作中始终公正为民，同群众坐在一条板凳上，为群众发声，为群众代言，为群众解难——

做新时代人民满意的好法官

本报记者 卢拥军 通讯员 郭文娟

新闻背景

10月14日，郑县政法系统“不忘初心、牢记使命”主题教育先进事迹报告会在该县会议中心举行。

报告会上，郑县人民法院薛店法庭庭长胡小霞作的《忠诚履职敢担当、坚守初心为人民》演讲，深深地打动了每一位在场的党员干部。大家一致认为：胡小霞常年奋斗在基层法庭工作第一线，情系法治、公正为民，是新时代政法工作者的杰出代表，其事迹是“不忘初心、牢记使命”主题教育的生动教材。

基层法庭是法院工作的前沿阵地，直接面向农村，密切联系群众，受理的多是婚姻家庭、宅基地、土地等纠纷，案件虽不大，却烦琐复杂。胡小霞常常把一个个看似“鸡毛蒜皮”的“小”案件，当成涉及千家万户切身利益的“大”事去办，赢得了人民群众的广泛赞誉。

2018年6月27日，河南省高级人民法

院院长胡道才到薛店法庭调研，他对胡小霞淡泊名利、扎根基层、热忱为民、公平正义的奉献精神给予高度评价。

2018年8月16日，平顶山市中级人民法院院长刘冠华作出批示，号召全市法院干警向胡小霞看齐。批示中写道：胡小霞长期扎根基层法庭，始终怀着对人民群众的深厚感情办事、办案，连民心、接地气，结合农村实际开展调解工作，化解矛盾纠纷，探索了一套行之有效、群众满意的“薛店法庭工作法”，树立了人民法官的良好形象。

郑县人民法院院长宋景焯说，胡小霞在薛店法庭工作16年，她把对绝对忠诚的政治品格融入日常工作，把个人崇高的价值追求转化为献身政法事业的自觉行动，忠诚履职，敬业奉献，在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。

10月21日，记者走进薛店法庭，对胡小霞进行了采访。

雨，16年的奔波劳碌，她把一名女同志最宝贵的青春奉献给了基层法庭，从32岁到48岁。

说到奉献，胡小霞对记者说，她要时刻牢记总书记的话：“人的一生只有一次青春，现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”

“人民好法官是什么？是严字当头，公字在胸；是纤尘不染，傲骨如磐；是让当事人赢得堂堂正正，输得明明白白。谁把沉甸甸的人民放在心中，谁就能让好法官的旗帜永远鲜红。”胡小霞正是靠着这种信念，用初心诠释了“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的精神内涵，也让她收获了人生中最美好的芳华。

作为基层法庭的带头人，胡小霞在平凡的岗位上默默奉献，用坚守获得认可，用成效换取赞誉：先后荣获“河南省优秀人民法庭法官”“河南省和谐中调调解标兵”和“平顶山市巾帼建功法官”“平顶山市三八红旗手”等数十项荣誉。荣立“个人二等功”一次、“个人三等功”三次。薛店法庭被评为全市无信访先进单位、全市十星级人民法庭，连续3年被平顶山市中级人民法院评为优秀人民法庭，被最高人民法院确定为“人民法庭调研基地”……

成绩面前，胡小霞不骄不躁，更多想到的是责任。她对记者说，作为一名基层法官，要时刻牢记使命，情系百姓，执法为民，用法律和爱心铺筑起一条“法治路”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



郑县法院薛店法庭庭长胡小霞(左二)在田间地头办案 本报记者 姜涛 摄

“作为基层法庭的庭长，我每天接触最多的都是普通老百姓。所以，我用法理、人情、理解、尊重的调解方式，化解矛盾纠纷，赢得了群众‘闺女、大姐、阿姨’的亲切称呼。”

“作为基层法庭的庭长，我清醒地认识到法官是社会正义的最后一道防线，自己的一言一行都要无愧于法官这一神圣职业。所以，必须坚持正本清廉，严守办案纪律。”

“胡小霞是郑县法院学习的榜样。我们要以她为标尺，在对党绝对忠诚中、在勇于担当作为中、在深深扎根群众中、在从严修身律己中守初心、担使命。”

好评，周边群众也受到了法治教育。在随后的回访中，胡小霞了解到刘某已搬到儿子的住所，其子对刘某悉心照顾。当他见到胡小霞到来时，激动地握着她的手，连声道谢……

感激是扇没有上锁的门，不需要钥匙便能打开。看着一个个老人被遗弃案件得到公正审理和调解，胡小霞暗下决心，不能再让这些老人孤苦无依，为生活而流泪，要做他们心锁的钥匙，帮他们推开门，迎来春日暖阳。

胡小霞除了在家事审判专业化上下功夫外，还积极转变审判理念，避免用审理财产案件的理念来审理家事案件，“家务事”不再一判了之，而是更加注重人文关怀，追求法律效果和社会效果的统一。

“作为法官，当你下乡找老百姓调查了解情况，恰好遇到他下地归来，这时候，你应该把他手中的牛绳接过来，帮他牵牛拴好，让他在一旁喝着水、抽着烟，再跟他了解情况。”胡小霞这番朴素的描述，很好地诠释了她的调解精髓：就地办案、调解结案。

俗话说“清官难断家务事”，家事纠纷审理起来，法官需要付出巨大的耐心和精力。但胡小霞不知疲倦，一心为民，用“丈夫”“妻子”“母亲”“儿子”等座签代替原告被告，减少当事人在庭审中的对抗情绪。

胡小霞说，通过家事审判改革，许多濒临破裂的亲情感到修复，家事纠纷真正实现案结事了，促进了社会和谐稳定。



郑县法院薛店法庭庭长胡小霞(左二)在进行民事调解 本报记者 姜涛 摄

胡小霞，48岁，中共党员，2003年到薛店法庭工作，先后任副庭长、庭长。

胡小霞被河南省高级人民法院授予“优秀人民法庭法官”称号时的颁奖词是这样写的：嗅一方泥土的味道，度生命的春暖与秋寒。只与信仰厮守，不为名利纠缠。化干戈为玉帛，将公道记心间。黄土地上，写满的是理，没有倦！百姓眼中，看见的是法，不是官！

在薛店法庭工作的16年里，胡小霞是调解一线的“灭火员”，致力于化解各种矛盾，维护社会和谐稳定；是普通百姓的贴心人，致力于“司法为民”，让辖区百姓享受到便捷、高效的法律服务；是社会治理的排头兵，致力于“乡村管理”，不断推进自治、法治与德治相结合的乡村治理体系建设。

薛店法庭管辖薛店、茨芭、黄道、渣元4个乡镇的263个自然村，人口约22万。远的不过，仅2017年以来，薛店法庭在胡小霞的带领下，克服“人员少、案件多”的实际情况，共审理案件1500余件，办结率达到99%，绩效考核年年位居全院第一。

由于办案质量高、办案时间短，胡小霞所在庭办理的案件，呈现出“两高一低一多一少”的特点，即调解率高、服判息诉率高、上诉率低、强制执行率低、当场履行多、进入执行程序少。

郑县人民法院党组成员、主管法庭工作的张会利对记者说，在郑县法院管辖的4个基层法庭中，薛店法庭管辖的乡镇、人口最多，案件数量任务最重。胡小霞无愧于一名光荣的基层法官。16年的风风雨

“作为基层法庭的庭长，我深知每一起民事案件关系到每个家庭的幸福。所以，重调解、重沟通，把群众当亲人，家事审判巧断‘家务事’。”

水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。群众是我们党执政的根本，作为基层法庭的庭长，胡小霞深知离婚案件、赡养案件、债务案件等民事案件，关系着每个家庭的幸福。

在薛店法庭工作的16年间，针对民事案件，胡小霞重调解，重沟通，主动深入到田间地头、百姓家中，把群众当亲人，家事审判让她巧断“家务事”。

据统计，2017年以来，薛店法庭所审理的98起赡养案件，全部以调解、撤诉的形式结案。

2017年7月20日，薛店法庭受理一起赡养案件，原告刘某2008年突发脑梗死，经治疗后留下半身不遂的后遗症。刘某患病后，其妻多次诉求离婚。无果情况下，刘某妻子带着儿子悄悄离开家，迫使已经八十多岁的父母，照顾一级残疾刘某的衣食住行。万般无奈，刘某起诉了妻儿。

案件受理后，胡小霞三次到刘某家中了解情况，尽最大努力做其妻儿的思想工作。考虑到刘某行动不便，决定在刘家开庭审理。村里群众听说把法庭搬到了刘某家，纷纷前来旁听。

开庭前，胡小霞带着大米和食用油来到原告刘某家中。刘某的父母见她带着礼物到来，感动得当场跪下，也使在场群众感动不已。此时，胡小霞的内心更是难以平静，感慨一次付出就能收获无数感动。庭审结束后，胡小霞分头做了一个多小时的调解工作，终于使刘某的妻儿回心转意。

案件的成功调解，受到了群众的一致

民之所忧，我之所思；民之所思，我之所行。为了让辖区群众享受到便捷、高效的法律服务，作为基层法庭的庭长，胡小霞倡导法庭工作要紧紧围绕“让公正深入人心、让法律进村入户、让法庭走近群众”的工作理念，探索总结了一套“薛店法庭工作法”，化解各种矛盾纠纷，好评如潮。

在民事案件审理中，胡小霞始终将“调解优先”原则贯穿到案件审理的全过程，积极探索调解结案的新思路，本着“能调则调，多调少判，案结事了”的原则，探索和建立起庭前、庭中、庭后调解的立体构架，最大限度地确保案结事了。同时，根据案件的不同性质，抓住矛盾实质，紧扣关键调解：

离婚案件把握“感情”这一主线，就“和”与“离”“怎么离”进行调解；赡养案件围绕“养活”这一中心，就“怎么养”“如何养”“何时养”进行调解；债务案件围绕“偿付”这一本质，就“还多少”“如何还”“何时还”进行调解……

据统计，自2017年以来，薛店法庭共调解各类民事案件1300余件，获得

了良好的社会反响。

为解决因外出务工、年老体弱不能参加诉讼的问题，胡小霞带领薛店法庭变“坐堂问案”为“上门服务”，推进“一线工作法”的巡回法庭审判，实现由“以法庭为中心”向“以群众为中心”转变，把法庭搬到偏远山区、田间地头、百姓家门口，审理一案，教育一片。

据统计，自2017年以来，薛店法庭共开展巡回审判456件，调解、撤诉结案420件，调解率达92.1%，深得群众点赞。

乡镇农民农忙时节较多，针对这一情况，为使农民当事人少花钱、少走路、不误农时，胡小霞带领薛店法庭探索推出“午间法庭”工作法，利用中午时间到当事人家中询问、调解、送达法律文书。

王某与李某于2008年3月签订了《土地租赁合同》，约定期限为10年。但到期后李某未及及时退还涉案土地，也未按时支付租金。经村委会多次调解未果，王某诉至法院，要求李某返还耕地2亩并支付租金10200元。胡小霞考虑到农时不等人，误一时会

这是早上四五点钟起床，从自家树上摘下一路背过来的。面对老人恳切而又渴望的眼神，胡小霞不忍心让老人再把核桃背回去，于是就收下了核桃，并偷偷往老人口袋里塞了两百块钱。这是胡小霞工作以来唯一收下的“礼物”。

胡小霞无私清正廉洁，而且在工作中铁面无私，办案公正。

今年1月，胡小霞受理一起不当得利纠纷案件。原告李某利用被告赵某的售烟合同，将烟叶出售给烟站，随后烟站把烟款32153.78元打到赵某的银行卡上。李某多次向赵某催要，赵某以种种借口不予返还。无奈之下，李某起诉赵某要求返还此款。

在审理中，赵某得知其外甥与胡小霞有亲戚关系，便托外甥去法庭说情，不愿意返还此款。胡小霞将亲戚批评了一番，让他回去做赵某的工作。

由于赵某不愿意返还，胡小霞很快开庭进行了审理，判决赵某于判决生效之日起十日内返还李某烟款32153.78元。

当拿到判决书时，李某激动地对胡小霞说：“我辛苦地卖的烟叶款，

习的榜样。我们要以她为标尺，在对党绝对忠诚中、在勇于担当作为中、在深深扎根群众中、在从严修身律己中守初心、担使命。”

一是学习她信念坚定、忠于职守的政治品格。像她那样把对党绝对忠诚融入日常工作中，忠诚履职，敬业奉献，在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。

二是学习她公正司法、心系群众的职业操守。像她那样始终牢记党的宗旨，认真履行好宪法和法律赋予的职责，把每个案件办成经得起法律和历史的铁案，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

三是学习她担当负责、精益求精

误一年，遂决定当日立案，到双方当事人诉争的地头进行审理，并邀请村委会工作人员到场。

经过胡小霞实地调查、耐心调解，双方当事人最终言归于好，达成协议，由李某继续耕种土地并及时支付王某土地租赁费。

“真是太感谢你们了，不辞辛苦地在田间地头奔波，不仅帮我讨回了租金，更帮我们解开了心结……”王某紧紧握着胡小霞的手说。

近年来，为方便群众诉讼，胡小霞根据本地实际情况，经常深入农村及交通不便、人员稀少的偏远山区，就地立案、就地开庭、当庭调解，既能提高司法效率、为当事人节约诉讼成本，更有着在审理区域进行生动的普法宣传、增强群众遵纪守法意识的重大意义。

据统计，自2017年以来，薛店法庭利用“午间工作法”共审结案件378件，并随案在群众中“以案说法”，开展法律咨询793人次。

为使矛盾纠纷化解在最前沿，胡小霞引导薛店法庭推行“一村一法官”工作机制，在所管辖的4个乡镇设立法官服务联系点，并将驻村法官的主要职责以及照片、姓名、职务、联系电话制作标牌，挂在村中醒目位置向群众公开，并每月走访群众不少于10户。

胡小霞还通过聘请在乡村德高望重、热心公益的群众担任社会法官，依据乡规民约、道德伦理、人情大义等，处理民间纠纷，尽可能避免到法院花钱打官司最后结怨。

据统计，自2017年以来，薛店法庭共化解基层矛盾纠纷535件。

“这钱欠了17年多，我一直都要不回来，没想到起诉到法院没几天，胡庭长就把钱给我送到了家里，这闺女中，谢谢闺女！”郑县薛店镇青杨庙南村今年82岁的村民程某谈起此事，内心充满感激。

17年前，程某借出去4000元，期限6个月，但17年来对方一直不还。如今，程某已年过八旬，加上患有股骨头坏死，行动不便，无奈之下，老人起诉到薛店法庭。案件受理后，胡小霞多次通过电话对远在新疆务工的被告释法明理做工作，最终帮老人连本带息“讨”回了1万元并亲自送上门。

正是由于这种带着对人民群众深厚感情办案的劲头，胡小霞深受群众的喜爱，拉近了与群众的距离。如今，辖区老人见了胡小霞喊闺女，青年人见了胡小霞喊阿姨……

三年了要不回来。通过你们的公正判决，今天终于要回来了。”

胡小霞对记者说，要想成为一名“忠诚、为民、公正、廉洁”的好法官，必须有“公正、感恩、廉洁、平常”之心。

公正之心。胡小霞认为法官要有一颗公正之心，这样才能对得起自己和当事人，使自己所办理的案件摆脱其他因素的束缚，经得起历史的考验。

感恩之心。胡小霞认为法官要有一颗感恩之心，感恩每一起案件、每一位当事人，因为他们的每一滴血和泪，敲响了法官做人的警钟，带来了做人的启示，使法官更加珍惜自己的每一刻幸福。

廉洁之心。胡小霞认为法官要有一颗廉洁之心，做到风清气正，只有常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，养成良好的生活作风，才能抵制社会的歪风邪气，才能守护住自己纯洁的心灵。

平常之心。胡小霞认为法官要有一颗平常之心，消除官本位思想，学会用平常心善待自己，善待工作，善待他人。这样，在对待当事人的时候，才能做到平等对待，才不会漠视他们的权利。

的工作作风。像她那样立足岗位，务实重干，以对党、对人民司法事业高度负责的精神，以细之又细、慎之又慎的工作作风，高标准、严要求，扎实做好每项工作，于细微之处见精神，在细节之间显水平。

四要学习她顽强拼搏、忘我工作的坚强意志。像她那样始终保持执着、坚定的工作激情，在实践中历练，在工作中提升，争做一名新时代人民满意的好法官。

五要学习她严于律己、廉洁奉公的高尚情操。像她那样时时处处严格要求自己，清白做人，干净做事，坚持公正用权、依法用权、廉洁用权，始终保持共产党员的浩然正气。